		[farsi]

[Kommunenavn]
[Smittevernkontoret o.l.]
Adresse
Postnummer

[Sted, dato]
Navn
Adresse
Postnummer


دعوت بە حضور جهت کنترل بیماری سل
ما بدینوسیلە [navn, fødselsdato] را جهت کنترل سل دعوت می نمائیم. کنترل سل می تواند شامل گفتگویی با پرستار مرکز بهداشت، یک آزمایش پوستی کە بعد از ٣ روز خواندە می شود، عکسبرداری ایکس از ریەها و گاهی اوقات هم یک آزمایش خون باشد.
معاینە سل در نروژ مجانی می باشد. بە یاد داشتە باشید کە هنگام حضور گذرنامە را با خود بیاورید!
محل حضور:
ساعت و تاریخ جهت انجام تست مانتو:
ساعت و تاریخ برای خواندن نتیجە تست مانتو:

اهالی کشورهایی کە میزان بیماری سل در آنها بالا میباشد، بە عنوان اشخاصی محسوب می گردند که‌ در معرض مبتلا شدن به‌ سل باشند. طبق قانون نروژ کلیە کسانی کە ممکن است بە بیماری سل مبتلا شدە باشند، موظف هستند کە تحت معاینە قرار بگیرند. در بدترین حالت اگر کسی جهت چنین کنترلی آمادە نشود با پلیس تماس گرفتە می شود. کسانی کە نیاز بە علاج بیماری سل دارند، حق اقامت در نروژ را هنگام درمان این بیماری دارند و علاج رایگان می باشد.
بیمار سل یک بیماری وخیم می باشد ولی میزان سرایت آن کم می باشد کە میتوان آنرا بە طور مٶثری درمان کرد. افرادی که‌ به‌ باکتری سل مبتلا می گردنند چندین سال می تواند طول بکشد تا مریض گردند، و تنها تعداد کمی از این افراد بیمار می گردند. علائم معمول مبتلا شدن به‌ سل سرفە شدید که‌ تازە شروع شدە باشد و بیش از ٣ هفتە ادامە داشتە باشد، درد قفسە سینە، عرق شبانە، نامطلوب بودن وضعیت عمومی، خستگی، از دست دادن اشتها و کاهش وزن می باشد. اگر یکی از این علائم را داشته‌ باشید باید فورا به‌ پزشک خانواده‌ یا کلینیک شبانه‌روزی مراجعه‌ نمائید.

در صورت داشتن سؤال به‌ شماره‌ تلفن [telefonnummer] زنگ بزنید.


با احترامات


[Navn, tittel]
[Kommunenavn]
[Smittevernkontoret o.l.]
