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Wezwanie na badanie na obecność gruźlicy

Niniejszym wzywamy [imię i nazwisko, data urodzenia] na badanie na obecność gruźlicy. Badanie na obecność gruźlicy może składać się z rozmowy z pielęgniarką, badania skóry, które należy odczytać 3 dni później, zdjęcia rentgenowskiego płuc i czasami także badania krwi.

Badanie na obecność gruźlicy jest darmowe w Norwegii. Pamiętaj, aby wziąć ze sobą paszport kiedy będziesz się na nie stawiać!

Miejsce badania:

Godzina i data podania Mantoux:

Godzina i data odczytania Mantoux:

Osoby, które pochodzą z krajów z dużą częstotliwością występowania gruźlicy liczy się jako narażone na zarażenie. Wedle norweskiego prawa każda osoba, która mogła zostać zarażona gruźlicą ma obowiązek poddać się badaniu. W najgorszym wypadku może zostać wezwana Policja, jeżeli dana osoba nie pojawi się na takim badaniu kontrolnym. Osoby wymagające leczenia na gruźlicę otrzymują pozwolenie na pobyt w Norwegii na okres leczenia i leczenie jest darmowe.

Gruźlica, to poważna, ale mało zaraźliwa choroba, którą można efektywnie wyleczyć. Może minąć wiele lat od zarażenia bakterią gruźlicy do zachorowania i tylko u niewielu osób dochodzi do rozwinięcia się choroby. Typowe symptomy gruźlicy, to kaszel, który wystąpił niedawno i trwa ponad 3 tygodnie, bóle w klatce piersiowej, nocne pocenie się, pogorszona ogólna kondycja, słaby apetyt i utrata wagi. Jeżeli masz któreś z tych symptomów musisz jak najszybciej skontaktować się z lekarzem pierwszego kontaktu lub pogotowiem.

Jeżeli masz jakieś pytania, możesz zadzwonić na nr [numer telefonu].

 Z poważaniem 

[Navn, tittel]
[Kommunenavn]
[Smittevernkontoret o.l.]

[polsk]     [Kommunenavn]   [Smittevernkontoret o.l.]   Adresse   Postnummer     [Sted, dato]   Navn   Adresse   Postnummer       Wezwanie na  badanie na obecno ść   gru ź licy     Niniejszym wzywamy [imi ę   i nazwisko, data urodzenia] na badanie na obecno ść   gru ź licy. Badanie na obecno ść   gru ź licy   mo ż e sk ł ada ć   si ę   z rozmowy z piel ę gniark ą ,  badania sk ó ry, kt ó re nale ż y odczyta ć   3 dni p óź niej,  zdj ę cia rentgenowskiego p ł uc i  czasami tak ż e badania krwi.     Badanie na obecno ść   gru ź licy jest  darmowe   w Norwegii. Pami ę taj, aby wzi ąć ze sobą  paszport kiedy  będziesz się na nie stawiać!     Miejsce badania:     Godzina i data  podania Mantoux:     Godzina i data  odczytania Mantoux:     Osoby, które pochodzą z krajów z dużą częstotliwością występowania gruźlicy liczy się  jako narażone na zarażenie. Wedle norweskiego prawa każda osoba, która mogła zostać  zarażona gruźlicą ma obowiązek poddać się badaniu.  W najgorszym wypadku może  zostać we zwana Policja, jeżeli dana osoba nie pojawi się na takim badaniu kontrolnym.  Osoby wymagające leczenia na gruźlicę otrzymują pozwolenie na pobyt w Norwegii na  okres leczenia i leczenie jest darmowe.     Gru ź lica, to powa ż na, ale ma ł o zara ź liwa choroba, kt ó r ą   mo ż na  efektywnie  wyleczy ć .  Mo ż e min ąć   wiele lat od zara ż enia bakteri ą   gru ź licy do zachorowania i tylko u niewielu  os ó b dochodzi do rozwini ę cia si ę   choroby. Typowe symptomy gru ź licy, to kaszel, kt ó ry  wyst ą pi ł   niedawno i trwa ponad 3 tygodnie, b ó le w klatce  piersiowej,   nocne pocenie si ę ,  pogorszona og ó lna kondycja, s ł aby apetyt i utrata wagi. Je ż eli masz kt ó re ś   z tych  symptom ó w musisz jak najszybciej skontaktowa ć   si ę   z lekarzem pierwszego kontaktu  lub pogotowiem.     Je ż eli masz jakie ś   pytania, mo ż esz zadzwoni ć   na nr [numer telefonu].       Z powa ż aniem      [Navn, tittel]   [Kommunenavn]   [Smittevernkontoret o.l.]  

