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Приглашение пройти обследование на туберкулез
Настоящим письмом мы приглашаем Вас [navn, fødselsdato] пройти обследование на туберкулез. Оно может состоять из консультации с медсестрой, туберкулиновой кожной пробы, проверка результата которой проводится через три дня, рентгеновского снимка легких и, иногда, анализа крови. 
Обследование на туберкулез в Норвегии бесплатно. Не забудьте взять с собой паспорт, когда отправляетесь на обследование! 
Место обследования: 
Время и дата проведения туберкулиновой пробы Манту: 
Время и дата проверки результата туберкулиновой  пробы Манту: 
Люди, прибывшие из стран с высоким уровнем заболеваемости туберкулезом, относятся к группе,  подверженной риску инфицирования.  По норвежскому закону все, кто подвергался возможному риску инфицирования туберкулезом, в обязательном порядке должны пройти обследование. Не исключена возможность привлечения полиции в случае неявки на подобное обследование. Люди, которым необходимо лечение против туберкулеза, имеют право на пребывание в Норвегии на время всего лечения, а лечение является бесплатным.
Туберкулез – серьезное, но мало заразное заболевание, которое поддается эффективному лечению. Может пройти много лет с момента заражения бактериями туберкулеза до момента развития заболевания, и только немногие из инфицированных заболевают.  Обычными симптомами заболевания являются кашель, который длится более 3 недель, боль в груди, ночная потливость, снижение работоспособности, быстрая утомляемость, плохой аппетит и потеря веса. Если Вы наблюдаете у себя некоторые из этих симптомов, незамедлительно проконсультируйтесь у Вашего семейного врача или в пункте скорой медицинской помощи (legevakt). 
Если у Вас возникли вопросы, звоните по телефону [telefonnummer] .
С уважением,
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[Kommunenavn]
[Smittevernkontoret o.l.]
