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Cita para la realización de un screening de tuberculosis 
Por la presente le citamos [navn, fødselsdato] para realizarse un screening de tuberculosis. El procedimiento puede consistir en una conversación con personal de enfermería, un análisis de sangre, una radiografía de torax y, en ocasiones, una prueba cutánea (Mantoux) que debe ser leída tres días más tarde.

El procedimiento es gratuito en Noruega. Recuerde llevar consigo el pasaporte a la cita.
Lugar de la cita: 
Fecha: 
Hora: 

Aquellas personas procedentes de paises con alta prevalencia de tuberculosis son consideradas susceptibles. La legislación de Noruega observa que aquellos que puedan estar infectados  requieren hacerse el screening. La policía puede ser contactada si usted no acude a la cita. Las personas que necesiten tratamiento tienen derecho a permanecer en Noruega durante el mismo. El tratamiento es gratuito. 
La tuberculosis es una efermedad infecciosa grave, pero poco contagiosa que puede tratarse de una manera efectiva. Pueden pasar muchos años desde que se produce la infección con la bacteria hasta que la persona enferma, y tan sólo la minoría desarrolla la enfermedad. Los sintomas más comunes son tos de más de tres semanas de duración, dolor de pecho, sudores nocturnos, reducción del estado funcional , pérdida de apetito y pérdida de peso. SI usted tiene alguno de estos síntomas debe contactar con su médico lo más rápido posible. 
SI tiene alguna pregunta puede llamar a  [telefonnummer] .

Un cordial saludo


[Navn, tittel]
[Kommunenavn]
[Smittevernkontoret o.l.]
