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Verem kontrolü çağrısı 
Bu mektubumuzla sizi [isim, doğum tarihi] verem kontrolü için çağırıyoruz. Verem kontrollerinde bir hemşire ile görüşme ve sonucu 3 gün sonra okunacak bir cilt testi yapılır, akciğerlerin röntgeni çekilir ve bazen bir de kan tahlili yapılır. 
Verem muayeneleri Norveç’te ücretsizdir. Gelirken pasaportunuzu yanınızda getirmeyi unutmayın!
Muayene yeri: 
Mantoux testinin yapılacağı saat ve tarih: 
Mantoux testi sonucunun okunacağı saat ve tarih: 

Verem hastalığının çok görüldüğü ülkelerden gelenlerin vereme yakalanma riski yüksektir. Norveç yasaları verem mikrobu bulaşması ihtimali olan kişilerin muayene olma yükümlülüğü vardır der. Muayene olmayı kabul etmeyenler en son çare olarak polis aracılığıyla zorla getirtilebilir. Verem tedavisi görmesi gerekenler tedavi süresi boyunca Norveç’te ikamet etme hakkına sahiptir ve tedavileri ücretsizdir. 
Verem ciddi ama az bulaşıcı nitelikte bir hastalıktır ve etkin bir şekilde kolayca tedavi edilebilir. Verem mikrobu bulaşmış olan biri yıllar sonra verem hastalığına yakalanabilir, ama sadece az sayıda insan bu hastalığa kapılır. Verem hastalığının en belli başlı belirtileri 3 haftadan daha fazla süren bir öksürüğün başlaması, göğüste ağrı, gece terleme nöbetleri, genel sağlık durumunun kötüye gitmesi, yorgunluk, kötü iştah ve kilo kaybıdır. Bu belirtilerden bazıları sizi rahatsız ediyorsa bir an önce doktorunuza veya  Acil Servise başvurmanız gerekir.
Sorularınız varsa şu numaraya telefon edebilirsiniz [telefon numarası].
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