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Eksempel – Utkast brevmal vedr. tredje dose covid-19 vaksine til pasienter med alvorleg svekka immunforsvar
Kjære (pasientnamn)
Folkehelseinstituttet (FHI) har utvida råda om koronavaksinasjon og anbefaler nå at det tilbys ei tredje dose til personar med alvorleg svekka immunforsvar.  
Personar med alvorleg svekka immunforsvar på grunn av sjukdom eller bruk av immundempande legemiddel har generelt dårligare respons på vaksiner samanlikna med friske personar. I tillegg er det ein høgare risiko for å verte alvorleg sjuk dersom dei vert smitta med koronaviruset. Fleire studier viser no at enkelte av dei med svekka immunforsvar får betre immunrespons etter ein ekstra vaksinedose.  
Det er imidlertid viktig å vere klar over at personar med alvorleg svekka immunforsvar, sjølv etter vaksinasjon med tredje dose, antas å ha lågare beskyttelse enn immunfriske og bør dirfor fortsatt ta forholdsreglar for å unngå smitte. I tillegg er det viktig at nærkontaktar i same husstand er vaksinert. 
Det er ikkje observert andre bivirkninger etter den tredje dosen enn det som tidligare er kjend etter den første og andre dosen.
Du mottek dette brevet fordi din behandlande lege vurderar at du tilhøyrer ein av gruppene som anbefales ein tredje vaksinedose. 
Det er vaksinasjonstenesta i di heimkommune som er ansvarleg for gjennomføring av vaksinasjonen. Du må difor sjølv ta kontakt med dei som koordinerar vaksinasjon i di heimkommune slik at du kan få avtalt tidspunkt for vaksinasjon. Kontaktinformasjon finn du på kommunens nettside. 
Sett inn evt informasjon om justering av medisinering før vaksinasjon. 
Dette brevet er nok som bekreftelse på at du får tilbod om 3. dose. Det er ikkje nødvendig å ta kontakt med fastlegen din i tillegg. 
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