Veiledning - tilbakemelding på kliniske purringer
Kreftregisteret er avhengig av god tilbakemelding fra sykehus/helseinstitusjoner dersom vi purrer på bakgrunn av feil diagnosekode eller til feil helseinstitusjon. For å unngå gjentatte purringer på samme pasient/diagnose, oppfordrer vi dere til å fylle ut vedlagte skjema så komplett som mulig.  

Skjemaet kan brukes både for en og for flere pasienter. Dersom dere sender inn utfylte kliniske meldinger, er det ikke nødvendig å gi tilbakemelding om det på dette arket. 

Forklaring til de ulike feltene i skjemaet:

· Sykehus/avdeling/kontaktperson/dato
Vi ønsker navn på sykehus, avdeling og kontaktperson som har gitt tilbakemeldingen(e). I tillegg ønsker vi telefonnummer til kontaktperson, slik at vi kan ringe dersom vi har spørsmål

· Fødselsnummer/navn
Skriv inn fullt fødselsnummer og navn for den pasienten tilbakemeldingen gjelder.
· Purregrunnlag/ICD-10
Skriv inn hvilken purrediagnose tilbakemeldingen gjelder. Dette finnes i feltene ICDO2/ICD10/Diagnosetekst i Excel-filen.

· Tilbakemelding til Kreftregisteret
Skriv inn årsaken til at denne pasienten/denne diagnosen ikke skal meldes fra deres avdeling/sykehus. Legg eventuelt med tilleggsnotat ved behov.

· Evt. riktig diagnosekode
Dersom det har vært en feilregistrering eller diagnosekoden har blitt endret i ettertid, sett inn den riktige ICD-10-koden. Å få den riktige ICD-10-koden har stor betydning for den gjensidige kvalitetssikringen mellom Norsk Pasientregister og Kreftregisteret. 
Skjemaet må skrives ut og sendes til Kreftregisteret pr. post. Vi jobber med en elektronisk løsning via Helsenett, men dette ligger en stund frem i tid.  

Vi oppfordrer dere til å videresende purringen internt dersom diagnosen skal meldes fra deres sykehus, men fra en annen avdeling.

