Resultater fra helseundersøkelsen i Finnmark og Troms 2001-2003:

5 – Forskjeller innad i fylkene 
I løpet av årene 2001-2003 gjennomførte Nasjonalt folkehelseinstitutt og Senter for samisk helseforskning en helseundersøkelse i Troms og Finnmark. Vel 15 000 menn og kvinner fikk invitasjon til å delta. Undersøkelsen besto både av spørreskjema og en enkel fysisk undersøkelse med blodprøve. Tilsvarende helseundersøkelser ble gjennomført i Oslo, Hedmark og Oppland i årene 2000- 2002.

På Folkehelseinstituttets nettsider kan du lese flere resultater og kommentar.  

Forskjeller innad i Troms

I Nord-Troms oppgir færre personer god eller svært god helse sammenlignet med gjennomsnittet for hele fylket. Blant kvinnene er det flere røykere, men også flere personer som aldri har drukket. Ellers skiller ikke Nord-Troms seg fra Troms.

Midt-Troms og Sør-Troms er stort sett lik hele Troms. Tromsø er først og fremst særmerkt ved det høye fremmøtet, særlig blant eldre. Blant kvinner er det noe mindre bruk av kolesterolsenkende midler. Både blant menn og kvinner er det flere som drikker alkohol i Tromsø. Harstadværinger går oftere til tannlegen enn andre i Troms og Finnmark: Her oppgir rundt 75 prosent av mennene og 80 prosent av kvinnene at de har vært til tannlege siste år.  Harstad og Lenvik skiller seg ellers lite fra hele Troms.

Forskjeller innad i Finnmark

Det er få forskjeller mellom regioner i Finnmark. Spesielt er det ingen ulikheter når det gjelder kjente risikofaktorer for hjerte-karsykdommmer. Kvinner i indre Finnmark har i gjennomsnitt noe høyere kroppsmasseindeks enn gjennomsnitt for kvinner i hele Finnmark. 

I indre Finnmark har en høyere andel brukt legevakt siste år, mens færre menn har vært hos tannlegen sammenlignet med hele fylket. 

I indre Finnmark finner vi også en høyere andel som spiser grønnsaker/salat daglig eller oftere og flere kvinner 59-60 år som aldri har drukket alkohol. Blant kvinner 59-60 år i indre Finnmark oppgir for eksempel 31 prosent at de aldri har drukket alkohol. For hele fylket er andelen 13 prosent og i Troms 11 prosent i denne aldersgruppen. 

Den høyeste andelen dagligrøykere finner vi i Hammerfest der 50 prosent av kvinner i alderen  40+45 år oppgir at de røyker hver dag.
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